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Анотація. Розглянуто перспективи вирощування сафлору красильного в умовах 

кліматичних змін в Україні. Проаналізовано біологічні, агротехнічні та господарські 

особливості культури, її адаптивні властивості до посушливих умов, а також напрями 

використання продукції. Обґрунтовано доцільність розширення посівних площ сафлору як 

елемента диверсифікації рослинництва та підвищення стійкості аграрного виробництва. 

Висвітлено економічні та екологічні переваги культури, а також проблеми формування ринку 

збуту. 
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Постановка проблеми. В умовах глобальних кліматичних змін аграрний 

сектор України зазнає суттєвого впливу несприятливих погодних факторів. 

Зменшення кількості опадів, підвищення температурного режиму та зростання 

частоти екстремальних явищ призводять до зниження врожайності традиційних 

сільськогосподарських культур. У зв’язку з цим актуалізується необхідність 

пошуку альтернативних, екологічно адаптованих і економічно ефективних 

культур. 

Дослідження вітчизняних науковців свідчать про зростання інтересу до 

малопоширених олійних культур, зокрема сафлору красильного, як 

перспективного елемента адаптації рослинництва до посушливих умов. 

Водночас питання розширення виробництва та формування стабільного ринку 

цієї культури потребують подальшого наукового обґрунтування.  

Мета дослідження – оцінити потенціал сафлору красильного як адаптивної 

олійної культури та обґрунтувати доцільність його впровадження і розширення 

вирощування в умовах кліматичних змін в Україні. 

Методи і методика досліджень. У дослідженні застосовано теоретико-

аналітичний підхід, що базується на системному аналізі наукових джерел щодо 

вирощування сафлору та його використання.. Методика дослідження 

передбачала відбір релевантних джерел, їх критичний аналіз та узагальнення з 

метою формування науково обґрунтованих висновків щодо перспектив 

вирощування сафлору в Україні. 

Результати досліджень. Доцільність диверсифікації рослинництва 

зумовлює необхідність впровадження культур із високим адаптивним 

потенціалом. Однією з таких культур є сафлор красильний, який 
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характеризується значною посухостійкістю, жаростійкістю та невибагливістю до 

ґрунтових умов [1–4]. 

Насіння сафлору містить 25-38% олії і до 12-14% білка. Сафлорова олія 

вирізняється виключно високим вмістом лінолевої кислоти – до 70-90% (Омега-

6), яка є незамінною для людського організму, оскільки в ньому не синтезується. 

Якісний жирно-кислотний склад олії сафлору аналогічний соняшниковій, але 

відсотковий вміст кислот значно різниться. За жирно-кислотним складом вона 

наближена до соняшникової, проте має інше співвідношення компонентів, що 

розширює можливості її використання. Сафлорова олія є також прекрасним 

джерелом магнію, вітамінів (B1, B2, PP, E, β-токорефол), каротиноїдів. На відміну 

від багатьох інших рослинних олій, вона містить різновид вітаміну Е -гамма-

токотриєнол (0,8%). Існує два типи сафлорової кислоти (мононенасичені жирні 

кислоти) – для смаження, та з високим вмістом лінолевої кислоти 

(поліненасичені жирні кислоти) – для виготовлення салатних олій та м’яких 

маргаринів [5]. 

З квіток сафлору добувають жовтий і червоний барвники, які 

використовують у виробництві, для фарбування тканин та в кулінарії як замінник 

шафрану. Сім’янки сафлору є добрим кормом для птиці; макуха містить 6-7% 

олії, 19-38% білка (залежно від очищення) та 24-25% крохмалю. Культура 

характеризується широким спектром застосування: у харчовій, фармацевтичній, 

косметичній, кормовій та технічній галузях. Продукти переробки 

використовуються для виготовлення харчових олій, маргарину, фарб, мийних 

засобів та біоенергетичної продукції [6].  

В Україні площі під сафлором залишаються незначними порівняно з 

основними олійними культурами. Найпопулярнішими олійними культурами є 

соняшник, ріпак озимий та соя, сукупні площі під якими становлять майже 8,5 

млн га, тоді як решта олійних культур (включаючи сафлор) займають менше 200 

тис. га разом. Сафлор вирощують  головним чином на півдні України, у зоні 

Степу, насамперед через високу посухостійкість і жаровитривалість рослин. За 

даними Інституту олійних культур НААН технологія вирощування сафлору 

адаптована до наявної зернозбиральної техніки, що полегшує його інтеграцію в 

існуючі сівозміни. 

.З екологічної точки зору вирощування сафлору має суттєві переваги. 

Можливо використовувати для фіторемедіації на забруднених ґрунтах, так як  

вміст небезпечних речовин у біомасі не виходить за межі фізіологічної норми. 

Після загортання в ґрунт зеленої маси сафлору кореневмісний шар збагачується 

доступними формами фосфору і калію, збільшується швидкість розкладання 

целюлози.  Фітосанітарний та меліоративний тиск сафлору на агрофітоценози 

істотно нижчий, ніж у соняшника. Сафлор знижує навантаження на ґрунт і є 

гарним попередником для наступних культур. Глибока коренева система висушує 

ґрунт значно менше порівняно з соняшником, що дозволяє зберігати родючість. 

Невибагливість сафлору до родючості ґрунту дає можливість рекомендувати його 

впровадження у ґрунтозахисних сівозмінах [7].  

Такі біологічні особливості, як нетривалий вегетаційний період та висока 

посухостійкість, роблять сафлор культурою цілком придатною для вирощування 



75 

не тільки на Півдні і Сході, а й на решті території України. Розширення 

виробництва сафлору, селекція нових сортів і розвиток переробки роблять 

культуру важливим резервом підвищення ефективності та 

конкурентоспроможності аграрного сектору. Водночас слід зазначити, що в 

Україні наразі не сформовано стабільного  ринку збуту сафлору – фермери 

стикаються зі складнощами реалізації врожаю. Ціни на сафлор характеризуються 

високою нестабільностю; необхідним є розвиток переробних потужностей та 

формування внутрішнього і зовнішнього ринків збуту.  

Вирощування сафлору може стати передумовою для успішного проведення 

диверсифікації галузі рослинництва України. У сафлору красильного є всі шанси 

стати стратегічною олійною культурою України на рівні з соняшником – 

використання його біологічних особливостей за екстремально посушливих 

умовах забезпечує середній рівень урожайності насіння, розширює набір 

попередників для зернових культур та стабілізує обсяг агровиробництва.  

Економічна ефективність вирощування сафлору [8] зумовлена відносно 

низькими виробничими витратами та високою цінністю продукції. Водночас 

стримуючим фактором залишається нестабільність цін і недостатній розвиток 

ринкової інфраструктури. 

Висновки. Сафлор красильний є перспективною олійною культурою, 

здатною забезпечити стабільність агровиробництва в умовах кліматичних змін. 

Його біологічні, агротехнічні та економічні переваги зумовлюють доцільність 

розширення посівних площ в Україні. Подальший розвиток культури потребує 

наукового супроводу, удосконалення технологій вирощування та формування 

ефективних каналів реалізації продукції.  
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agricultural production is substantiated. The economic and ecological advantages of culture, as well as the 

problems of forming a sales market, are highlighted. 
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